

试论民国时期广东家谱的编修特点

蒋志华

家谱作为家族制度的一个重要组成部分，在二十世纪初就已开始受到新思潮的冲击，但家谱的编修并未因此停止。民国时期家谱的编修仍不绝如缕，广东地区的修谱活动就十分活跃。骆伟先生编著的《岭南族谱撷录》（广东人民出版社2002年版）收录了海内外各主要公藏单位所藏岭南籍姓氏谱牒2332种，179姓，其中民国时期的谱牒有近700种，约119姓。广东省立中山图书馆1986年编的《馆藏广东族谱目录》共收谱牒390种，其中民国时期的谱牒就有160余种。可见在现存的谱牒中，民国时期的谱牒占有相当的数量。笔者试就民国时期广东家谱的编修特点作些探讨。

民国时期广东家谱的编修与清代修谱有一定的连续性，继承了清代尤其是晚清家谱编修的很多基本特点。但另一方面，由于封建专制制度的结束，民主思想的传播，使得这一时期的家谱不可避免地带有新的时代色彩，无论是修谱目的、修谱内容，还是修谱活动的实施都呈现出一些新的特点。

一、关于修谱目的与家谱的功能

家谱作为收族的重要手段，是宗族制度的组成部分，它既有宗法的要求，也有伦理的说教，曾长期受到士大夫们的大力提倡。然而到了近代，中国社会步入前所未有的大变局中，一直处于独尊地

位的宗族文化开始经历深刻的衰变。辛亥革命前后，知识界的一批激进分子在报刊上发表了大量文章，尖锐地批判宗族制度和宗法思想，这对包括家谱在内的宗族制度造成一定的影响和冲击。民国时期广东的不少家谱对此都有反映，比如卢湘父在《新会潮连芦鞭卢氏族谱》序言中就慨叹：“嗟夫！政治革命何代无之，独至伦理革命而社会秩序以乱，文字革命而经史之国粹以亡，斯则天下古今之奇变，在数十年前所梦想不到者。”在新思想、新文化的冲击下，修谱者们或多或少地承受到一些压力，比如《五华缪氏族谱》中有这样的话：“或曰在二十世纪而言族谱，有不被新进士林窃笑者鲜矣！况子欲重修而付之梨枣，岂能免腐朽之讥、封建宗法社会思想之诮、开倒车逆潮流之诅咒乎！”《新会云步李氏宗谱》中也有这样的自嘲，“或者曰，自社会学之倡，谈亲族者早指为狭义，而龂龂以枯燥无味之谱系是修，得不令人笑其迂拙耶！”等等。

事实上，民国时期的大部分读书人其思想属于新旧杂陈的状态，即使“新学人物”也大都有一定的国学根底，可谓“亦今亦古”。比如《新会云步李氏宗谱》一篇序言的作者自称，“以科举旧头脑，足迹又未出国门，何敢与自号新人物相竞，然亦受新潮流鼓荡，最早从事报业，凡三十年，……自审殆界于非新非旧之间，所谓过渡时代人物之一欤！”而政局的动荡和社会的衰敝使得很多人对当时的国事深感不满，旧的道德规范被否定，新的道德权威并未适时地树立起来，各种腐败随处丛生。加之，第一次世界大战暴露了西方资本主义制度的很多弊端，凡此种种激发了许多知识界人士内心深处的民族文化意识的自尊。因此，旧的伦常道德与宗法制度仍然得到许多人的高度重视，不过却有了一些新的注脚。广东民国时期问世的不少家谱在涉及修谱目的或家谱的功能时，除了赞扬宗法制度，继续宣扬敦宗睦族、孝弟伦常等旧式论调外，还有了如下一些新的表述。

1.修家谱有利于社会秩序的稳定。很多修谱者认为，长期以来

中国社会秩序的稳定靠的就是宗族制度的维系，这与西方不同，“尝考欧美习俗，重在社会化，国家观念深，家族观念浅，故其国家社会组织使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者，皆有所养，而为国家社会之责任。反观我国，则其责任在于家族，是故我国以孝弟设教，祭祀祖先，木本水源，情殷追远，昭穆一堂，团结后起，以竞生存，共滋繁荣。于是为联络族人、光大族势起见，此族谱之所由修也。”（见《台山甘氏族谱》）。一些修谱者认为宗族制度下，人民重视乡土，重视宗族的声誉，因此不会轻易作乱，“民之所以不轻弃其国而甘为他国之民者，以系念乡土之情为最可恃，法律之约束、权利之羁绊皆其下者也，而乡土之念实由族制造成。”“凡敬宗睦族之地，……其人有室家宗党之情者亦不轻于作奸犯科，国家尚德缓刑，全基于是。”因此，中国社会历数千年，“往往政变而族存，朝廷混暗而桑梓清宁，实族制为之。”（见《增城毛氏家谱》）。甚至说，“吾国有史以来迭受外侮之摧残，复经非种之压迫，丧乱频仍而吾民族未即于陵夷泯灭者，端赖有良善之家族制存焉。”（见《南海罗格孔氏家谱》）。所以，要保持社会的稳定，就应该敬宗收族，而族繁则必立谱，难怪乎人们说“齐家之本存于族谱”。不少修谱者认为，近代以后的中国处在政治和经济的动荡之中，族人为了生计，不得不四处奔波，故而散处各地，因此为要保族收族，修撰家谱更加必要。“若处竞争时代，或经商而涉重洋，或从戎而适远域，甚或警传风鹤，避地图存，荡析离居，徙附外籍，历年既久，异乡相逢，竟不识为同族之伯叔昆弟，苟无谱志，虽欲询世系、考分支，亦各无凭证，是族谱之编辑在今日为尤亟也。”（见《鹤山源氏大宗族谱》）而当时很多身在异乡的人也的确有着很强的宗族观念，民国期间广东不少家谱的编修都是在港澳和海外族人的热心倡导和大力支持下完成的。

2.修家谱有利于全民族的团结与发展。很多修谱者都借用孙中山先生三民主义论中有关民族主义的论述，所谓先结家族之团

体，进而结国族之团体。“中山先生说：‘放大眼光，合各宗族之力来成一个国族，在每一姓中用其原来宗族的组织，拿同宗的名义，先从一乡一县联络起，再扩充到一省一国，各姓便可以成一个很大的团体，便可以成一个中华民国的国族团体。有了国族，还怕甚么外患，还怕不能兴邦吗？’……所以这回修家谱便是依中山先生这个意思，……”（见《潮安翁氏家谱》）修谱者们都强调，未有不爱家族之小群体，而能爱国家之大群体的。家族为国家的元素，“使各姓各族不能自治，不能互助，甚至不能通声气、联情感，其对外虽具种种奢望，怀种种奋斗，恐亦不免外强中干之诮。”（见《新会云步李氏宗谱》）有修谱者认为，国家需统计户口，而家谱正可以配合先行调查，“（家）谱内（所载）各房之子孙，连及其家属之妻妾子女媳，莫不详载其人数之多寡，出生死亡登记其时日，对于调查户籍、与及保甲征兵诸政令，大有裨补，地方自治工作之进行，倍形顺利，就各乡村族姓谱牒而考查，可得其要。国家之强盛，由于民气之融洽，非情谊亲切不为功，舍连宗外，其道未由。则族谱之修，固无悖于时代之新旧矣。”（见《顺德胡富春堂家谱》）修谱者们认为，宗法社会范围虽觉狭小，顺而导之，正可以其家族主义促进为民族主义，由民族主义发挥为世界主义。因此，他们认为编修家谱之事，无论旧礼教还是新思潮都不容反对。

3. 家谱是重要的学术资料。历来修谱者都强调“家之有谱，犹国之有史也”，“国与家之范围有大小而史与谱之关系无异同”，将族之有谱与国之有史、郡县之有志并提，因此，“人生一世不可以不读史，又安可以不知谱乎！”（见《增城龙门番禺郑氏族谱》）近代，尤其是民国以后，家谱的史料价值又有了社会科学的意义。不少修谱者认识到家族世系资料可以反映社会变迁的方方面面，因此家谱具有较高的学术研究价值。“谱牒为一族一家全部事实之记载，实为人类生活与其历史上不可少之条件，引而伸之，观往知来，谓谱牒为一族一家之进化史可也，……”（见《兴宁东门罗氏族谱》）“今

社会学研究之结论，谓一切社会制度皆起源于家族，可知登载家族事实之族谱其宝贵为何如乎！然则重修族谱之意义尤见其广大而深远也。”（见《台山东坑李氏族谱》）而民国时期一些文化机构公开征集的文献资料就包括了家谱，这也使得修谱者们格外注意到了家谱的学术价值。《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》的征文启事中就说：“查广东文献馆征求文献小启内所叙述应征之文献，计有八类，第三类为家族谱牒，其言曰，名人事实，于正史及地方志乘外，惟族谱能补其缺，各地藏书，谱牒一门最为缺乏，是宜广为搜集。……又，国民政府国史馆征求史料启事第三项亦列有各地方的宗族谱牒。足徵族谱之为用，不但联仁孝而合族人，倘其编纂完善，记述周详，则族中贤达嘉言懿行宛然在目，对于徵文考献大有裨益。”

4. 家谱有助于避免近亲通婚，利于实施优生。个别修谱者注意到，西方国家明确禁止近亲结婚，以利于优生。而中国的家谱其世系明确，血亲关系分明，正有助于实施优生。“古言同姓而居，其生不蕃，以姓同则血系同，血系同则生殖弱，其理然也。西土各国亦谙此义，故有近亲不得为婚之例，然族姓不立则亲疏易伪，民间违法而偶然者随地而有。吾国则姓氏显而易稽，故亲疏确而难混。”（见《增城毛氏家谱》）

二、关于家谱的内容

民国时期广东的很多家谱仍然宗奉一些传统体例，尤其颇受清末广东著名学者朱次琦的影响。朱次琦（1807—1882），广东南海九江乡人，人称九江先生，他于清同治年间为《南海九江朱氏家谱》所作的《序例》对当时和其后广东的很多修谱者都产生了重要影响，《新会云步李氏宗谱》中就称“近时九江朱氏家谱尤足为当世模范”，《番禺山阴汪氏谱表》中亦提到近代族谱以“朱氏次琦为最详备，有古法”。《南海九江朱氏家谱》将家谱内容分为七类：宗支、恩

荣、祠宇、坟茔、艺文、家传和杂录，民国期间广东不少家谱都大致遵循了这个体例，比如《兴宁高车罗氏家谱》、《南海烟桥何氏家谱》、《新会潮连芦鞭卢氏族谱》、《新会云步李氏宗谱》、《粤东简氏大同谱》、《南海庞氏族谱》、《东莞石龙周氏家谱》等等，其中有些略作些增减，比如《东莞石龙周氏家谱》内容分五类：宗支、祠宇、坟茔、艺文和家传，而《粤东简氏大同谱》则分八类：宗支、荣显、祠宇、坟茔、家训、家传、艺文和杂录。

然而，辛亥革命后中国社会发生巨大变化对家谱的编修不能不产生一定的影响。《广州杨氏家谱》序言讲到“第以国是既殊，则谱例亦因而略异，爰将其旧谱例择其不适时宜者及无关重要者，悉去之，……”很多家谱在续修时酌情将旧谱例中一些明显过时的内容删去，比如《广州杨氏家谱》就删去了旧谱中的“封典品级考”、“清律例”、“皇朝年号表”等内容。民国期间广东的一些修谱者认为朱次琦的谱例比较适合族大人众的情况，若族小人少则应变通，谱例从简。事实上，民国期间广东有不少家谱体例都非常简单，仅以宗支和家传为主，比如古文字学家容庚先生编辑的《东莞容氏家乘》内容就仅有东莞容氏源流、宗支简表和简单的家传。当然，也有不少家谱的体例较详备充实，比如《兴宁东门罗氏族谱》内容就分十门：宗支、祠宇、坟茔、家传、选举、教育、职业、礼俗、艺文和杂录。

民国时期广东的家谱在内容上呈新旧杂陈，不拘一格的状况。很多家谱中有了不少过去所没有的东西，其中既有新格式与新内容，也有新思想和新观念。

1. 家谱中的新形式与新内容。

广东地处沿海，毗邻港澳，是中国较早引进西方先进科学技术的地区，因此广东人能够较早使用新的技术和方法来编印家谱。

民国时期广东多数家谱为铅印，很多家谱都刊有摄影照片，《岭南伍氏阖族总谱》和《新会潮连芦鞭卢氏族谱》等谱就将修谱人员、先代名人、以及捐助者的照片一一刊载。有些还刊登族人的合

影。而《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》则将收集到的所有族人的小照无论男女老幼包括外嫁女统统刊载。有些谱除登载人像外,还刊登有关当地风光和该族祠堂、坟茔、学校的照片。还有的修谱者把家族的一些重要契约文件影印后收入谱中,如《广东甘氏祠谱》就刊有二十世纪二十年代广东省财政厅签发的该族祠堂的契税执照的影印件。有些谱还载有用近代测量技术编绘的当地地图,比如《新会潮连芦鞭卢氏族谱》就刊有该族族人编制的《新会县新舆图》、《潮连乡全图》和《芦鞭村全图》。

有些谱牒借鉴了近代统计学的一些方法,采用更加精练、明晰的图表来记录家族的资料。比如《岭南伍氏阖族总谱》就大量运用了新式图表,其中《各房分居户口表》分列县市、乡里、房系、始迁祖、始迁时期及由来、现年丁口(数)、通讯处及备考等项,其后在此基础上将各县市人丁数汇总,如南海县有伍氏族人4690余丁,台山县有46860余丁,而广东全省及南洋地区共有伍氏族人179900余丁。其《各房祠宇表》分列祠名、所祀最高祖先世系名字、所在地、奉祀者、建筑形式及备考诸项,其《各房坟墓表》则分列祖妣名、世次、坐落地名及山形、四方位置、奉祀者、安葬年月、山坟形式及备考等项。再如《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》也采用了不少统计图表,其中《本族世系详表》分列传次、名、字、别号、小名、排行、父、嗣父、配偶、配偶自排、岳父、子、女、子女排行、子女之母、婿、女之子女及附记等项。另外,还有的家谱开始采用公元纪年,如《揭阳谢氏宗谱》,其家传中的人物生卒年就在传统的年号纪年后加附了公元纪年。

有些家谱的资料考述更加详尽。这些修谱者强调,修谱与修志、作史相类,应尽量做到采访博、审择严、撰述详。不少家谱在修撰时除参照旧谱及家族资料外,还参考了乡、县、府志以及史书、辞典等各种文献。《佛山棚下区氏谱》中的《区氏考略》就综合了有关的文献,对“区”的字画、字音、字义、姓氏、广东区氏与欧氏及欧阳

氏之比较、地舆、祖祠以及该氏历朝人物等作了梳理和介绍。有的谱采用问答的形式，细致、周全地解释家谱资料，如《粤东简氏大同谱》就编有《修谱问答十四条》，对谱中的一些名称、概念进行解答。有的谱记述了当地的地方史料，如《新会潮连芦鞭卢氏族谱》的《杂录谱》就记载了《康熙移村》、《张保仔之乱》、《红巾之乱》等史料，而这些史料又被收入《潮连乡志》中，反过来，《潮连乡志》中的《风俗记》、《潮连八景》等也被收入《新会潮连芦鞭卢氏族谱》。有些谱的门类分得更细致、更充实，比如《岭南伍氏阖族总谱》的《人物谱》中又分了德行、仕宦、科名、艺文、货殖、耆寿和繁昌七门。还有些家谱增加了新的门类与内容，比如《兴宁东门罗氏族谱》在传统的宗支、祠宇、坟茔、家传、选举、艺文和杂录外，还专设教育、职业和礼俗三门，其中礼俗门对该族的祭祀、婚娶、丧葬、服饰、饮食、居室、岁时及习尚等都作了详细介绍，而职业门则介绍了该族族人所从事的农、工、商业情况，其中工业（实际上是手工业）就包括织布、制扇、酿酒、做豆腐、种竹、捞鱼、裁缝、土木工、雕刻、绘画和纸扎等种类，这些对了解二十世纪二十年代当地的经济和文化情况都是颇具价值的参考资料。

2. 家谱中的新思想与新观念。

广东作为中西文化交汇的前沿地区，一向得风气之先，因而能够比较早地接受新思想和新观念，这在家谱中亦有反映。

民国时期广东一些谱牒已有了关于近代国家和法律的观念。有的家谱突出了国民、公民的概念，比如《中山容氏谱牒》的序言就呼吁族人既要做列祖列宗的贤子孙，也要是“无愧乎共和国之国民”。有的家谱借用近代的一些法律条款格式制定新的家规、族规，比如《南海荷溪何氏族谱》中的新族规就分总则、议会、选举、职权、祭祀、颁胙、劝惩等七章以及附则共六十八条。《中山容氏谱牒》的新订族例亦分七章并有附则共四十条。

很多家谱都有了新的人才观。科举制度既已废除，国内外各中

高等学校的毕业生就是家族的人才。“前清时代以科第为荣，科举既废，学校代兴，大学毕业即囊时之高第。”（见《新会潮连芦鞭卢氏族谱》）一些家谱颇重视科学技术人才，专门为族中科技人员立家传，“近世科学昌明，声光化电与及农工医术各有专长，其能发明器物，为国家社会所效用者，尤可宝贵。吾族近日游学欧美学习医学、美术及土木工程毕业归国者不乏人也。”（见《岭南伍氏阖族总谱》）有的家谱还刊载族人的科技论文，比如《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》中就登载了族人撰写的《石油在我国》、《我国之化学史料》等文章。

广东本来就有“重商”的传统，近代以后，广东的新兴工商业有了较快的发展。民国时期广东有些家谱非常明确地肯定了商业的重要与商人的地位，“值兹商战潮流奔腾，世界经济压迫与政治压迫挟以俱来，大而国家，小而族姓，俱当为民生而奋斗，以谋社会争存之结果，我苟发愤为雄，人以商来，我以商往，……挟实业进取之计划以立商场坚固之基础，无论为乡为族，为家为国，皆可以驰骋于物竞天择、优胜劣败之场也，商业一途盖可忽乎哉！”（见《兴宁东门罗氏族谱》）因此商业人才不可忽视，有的家谱专门为族中有成就的商人立传，“窃以商虽小道，才、学、识三长不能废也。……今日商战之世，商业竞争尤为注重，吾族居两粤，濒南海，其通商南北洋、以富起家者指不胜屈，商业人才又岂可漠视欤！”（见《岭南伍氏阖族总谱》）

还有一些家谱开始重视妇女的地位，将族中女性受教育及就业情况记入谱中，“近今封建制度已除，女子亦可在社会上服务，及受同等教育，如凡妻妾、儿媳及女子之已嫁未嫁，曾在学校毕业，或尝任职务者，均当详为附录”。（见《顺德胡富春堂家谱》）《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》则详细记载了族中各房男女子孙的学历履历，不论所就学校之科别、学级之高低以及曾否毕业、所任事业之种类、职位之大小以及时间之久暂，此外，甚至还将族中已嫁

女所生之子女(即外孙或外甥)、各房子孙之岳父及子婿的情况详细记录下来，该谱还刊有族中各房男女子孙的单人小照，而该谱的校订者就是一位女学士。

三、关于修谱活动的实施

广东有绵长的海岸线，外出谋生者甚众。近代以后，粤人迁移和流动愈加频繁，这里是中国华侨、侨属最多的地区。有意思的是，宗法家族观念并未由于族人的分散而淡化，反而有所强化。这一方面是出于在异域求生存求发展的需要，必须联合族亲的力量；另一方面，宗族的凝聚力、光宗耀祖的意识也是游子们重要的精神支柱。在族人散居各地的情况下编修族谱，困难当然更大，这就需要更有效的联络沟通与更细致的分工合作。

民国时期广东已有修谱者对家谱编修的困难作出冷静而客观详实的描述。《新会潮连芦鞭卢氏族谱》的编修者卢湘父(时居澳门)就这样说，“编书之事，头绪纷如，而以族谱为尤甚。”“天下笨重繁难、枯燥无味之学，莫过于谱。”他将修谱的困难总结为如下几点：其一，无专责。“修谱之事，毫无专责。同是子孙，同有责任，然究是谁之责任，无从指定。”其二，无年限。“修谱之事，我族从无年限，今年可修，明年可修，或数十年可不修，谁复过而问之者！”其三，无资金。“凡办一事，非财不行。修谱即有笔墨，尚待金钱。倘居恒无事，而因此筹款，或者以为好事者为之。若多事之秋，为此不急之务，更非人情所乐。”其四，无乐趣。“绩学既久，发为文章，或陶写性情、吟风弄月，此则风雅之事，多乐为之。若谱学枯燥无味，谁复耐此！”其五，无闲暇。“寒儒笔耕舌舞，衣食奔走，即或有心此道，岂能枵腹从公！”其六，无精力。“年富力强，勇猛精进，当不暇顾及家族，为此沉闷之工作。若年老退闲，优游岁月，又谁能于钟鸣漏尽，而夜行不休，且谱事琐碎已甚，更难耐烦。”卢湘父说，“以此之故，能者不欲为，欲为者又未必能。”

民国时期广东的家谱编修者中，既有旧式士绅，也有新派文人，其中有前清的举人，有政府职员、大学教授、中学教师，还有商界人士，等等。其修谱规模不一，参与编修的人员，少则数人，多则数十人、上百人不等，修撰时间也不同，或数月，或一年、数年，甚至十年以上者都有。家谱要记录家族历史的方方面面，涉及的资料多而琐碎，其工作量之大，以一人之力殊难毕其役。因此，修谱需在家族人的支持下，分工合作，如募捐、调查、编写、核对、刊印、分派等等，一一进行。一般情况，若是某支某堂的小家之谱，兄弟之间，或叔伯子侄之间商量后即可实施。若是大的族谱、宗谱，其编修过程则较复杂些。民国时期广东一些较大规模的修谱活动一般是这样进行的：第一步，通常先由一人或数人倡议发起，草拟一份修谱章程，然后提交宗族中的父老商议，很多是家族议事会或家族自治会，倘无异议，众人则一起签押认可，即决定修谱的人员，如纂修、监修、协修、董事等，大都是义务，不支报酬，议定修谱的经费，大都是向族人募捐，或者一部分出自族产公款，同时确定修谱办事处，很多就在该族的祠堂；第二步，将办事章程，布告族众，分居外地的则通过邮寄或在各地报刊上刊登告白等方式通知，附以世系调查表格等，责其填报，以充分掌握资料，有时还须派人外出查核，同时刊派捐册，发动各地族人认捐，筹集经费；第三步，将各处资料核实汇总，以既定体例将之编辑条理；第四步，誊录、校对、刊印以及分派。

在修谱活动的实施上，这一时期比较明显的特点是分工合作更如细致，工作的透明度也较高。

其一，分工更细。很多家族在实施修谱时都成立有专门的机构，如修谱会议、修谱委员会、组织族谱办事处等。参与修谱的人员有更加细致的分工，比如《兴宁东门罗氏族谱》就有总纂2人，分纂3人，校订3人，董修10人，议修3人；《佛山棚下区氏谱》有倡修4人，总纂1人，分纂2人，采访7人，录事5人；《岭南伍氏阖族总谱》则有倡修

12人，编纂3人，修谱办事分局广东6人，广西2人，主任校对2人，分任校对6人，总搜集4人，覆校3人，总录事3人，录事3人，财政3人，监刊5人；《新会潮连芦鞭卢氏族谱》有倡修1人，监修1人，纂修1人，协修3人，分修87人，议修110人，董事4人，督印2人，编次2人，眷录2人，校字3人。而《中山容氏谱牒》则除了秉笔撰拟者、协理者、总编辑兼眷录校对者、管理财政者外，还有该族各房的总理者、劝捐者、财政者及书记者，另还有倡办劝捐者，以及香港、上海、福州、台湾、日本等外地的劝捐者。许多家族还依靠族人在各地的宗亲会、联谊会开展修谱调查活动。

其二，透明度更高。民国时期广东的很多家谱除了将修谱职员的具体分工、捐款人名数额等公示族人外，还将修谱的细节过程以及编务资料公之于众。比如《新会潮连芦鞭卢氏族谱》就有详尽的《修谱始末记》，内分绪言、修谱之定例、修谱之发起、家族议事会之赞成、职务之推选、修谱之发起、募捐之助力、调查之工作、协修之得人、董事之效劳、印刷之商榷、编次眷录及校字、艺文之搜集、简表及补遗、结论。《南海朱泽信祖派下子孙族谱第二辑》还将编修族谱办事处与各方面往来文牍以及族人有关修谱的往来书牍载入谱中。

个别修谱者的文献意识增强，将家谱向公众公开。家谱历来就有很强的私密性，讲究“收藏贵密，保守贵久”，私抄或遗失尤其鬻谱是要受到重罚的，但文人们的谱序、谱论堪称得意之作的被收入个人文集而广为流传，则当另论。到了民国时期，很多家谱对外仍是秘而不宣，广东一些公藏单位曾设法征集家谱，成果甚微。倒是这一时期在广东的外国人趁战争离乱之际搜罗到了一批家谱，后来辗转成为了广东公藏家谱的主体。虽然如此，民国期间也有人主动将家谱作为文献资料送交公藏，比如广东新会人卢湘父，他纂修的《新会潮连芦鞭卢氏族谱》甫一刊成，即送给了当时的广东省立图书馆，还在第一册的封面上题签留念。事实上，送交公藏可以避

免家谱的遗失,更有利于家谱的保存。

四、结语

民国时期在新思想新思潮的冲击下,广东的修谱活动仍十分活跃,这说明宗法制度和宗族观念在当时的中国仍有着比较牢固的社会基础。广东地处沿海,受外来文化影响较早,许多人长年奔走四方,但却有很强的家族意识,中西文化的冲撞并未使他们完全放弃自己的传统,反倒给传统的东西添加了些新的注脚。从民国时期广东家谱的编修特点上就颇可以看出这种旧中有新、新中有旧的状况。尽管广东民国时期的家谱在修谱宗旨的表述上、在修谱的内容、以及修谱活动的实施等方面都呈现出一些与过去不同的新特点,但必须指出的是,它仍与先前尤其是清代的家谱编修有一定的继承性。说到底,民国时期的家谱仍然是宗族社会的产物。

作者工作单位:广东省立中山图书馆